

紫牛头条
在这里遇见不同

最佳深度媒体 | 未经授权,不得转载摘编



2月6日,土耳其发生地震时,南京师范大学老师白莉正在土耳其做调研,她原本计划的调研路线是在2月5日当天抵达科尼亚,但因为天气原因修改路线前往了距离震中较远的伊兹密尔。地震发生后,白莉在乘坐一辆出租车时,司机小伙因为国家发生了地震而痛哭流涕,他表示下班后要去献血,因为灾区人民需要血液。白莉深受感动,决定为土耳其的灾民做点事。2月8日,白老师在朋友圈募集善款为土耳其灾民购买物资,国内亲友和学生纷纷响应,当晚,她将募集到的钱款兑换成土耳其里拉捐给了基金会,并注明:“来自中国朋友的关爱。”2月10日白莉回到南京,她的助理留在了土耳其,并前往伊斯坦布尔机场做志愿者,为前去的中国救援队做翻译的工作。

紫牛新闻记者 张冰晶 图片视频/受访者提供

因天气原因改了路线 幸运远离了震中

2月9日晚,扬子晚报/紫牛新闻记者联系到白老师,她刚坐了9个多小时的飞机回到武汉,准备第二天坐高铁回南京。白莉是南京师范大学社会发展学院文物与博物馆系的副编审,硕士生导师,从事民俗学、民族学等领域的研究。今年大年初四,她与助手一起前往土耳其做科研项目的预调研,因此前段时间一直在土耳其伊斯坦布尔。

2月初,她们来到安卡拉准备前往科尼亚,“我们的学生在安卡拉工作,我们的课题调研是和考古遗址、文化遗产有关的,科尼亚一带属于史前考古相对比较丰富的地区,所以当时我们讨论了几次,准备往那个方向去。我自己12年来一直比较关注的是科尼亚,那里有不少非物质文化遗产研究的资源。但是那几天,安卡拉出现大雪天气,我学生的老公原本要开车送我们去,因为雪太大,出行不方便,就帮我们订了高铁票。2月5日早上要出发的时候,我还是觉得天气不太好,就临时决定不去了,留在安卡拉转了转,去了老城和图书馆。”

白莉说,因为没去科尼亚,第二天她们订了机票直飞伊兹密尔。当晚在伊兹密尔休息,没想到第二天醒来,手机里的信息像雪花一样飘来,“我才知道原来土耳其地震了,我马上向国内的亲友报平安,告诉他们我修改了路线,让大家放心。其实看到地震信息的时候我心里一阵后怕,按照原本的出行路线,我们应该会往震中的方向走,当天的临时决定让我们躲过一劫。”

伊兹密尔距离震中较远,2月6日地震发生时没有震感,“早上在酒店吃饭时,看到土耳其国家电视台一直在直播地震的状况,震区风雪交加,灾民又饥又寒,救援物资十分紧张。”



在土耳其调研的白莉(右)和助理张晓玫于地震前合影

原本往震中方向走,临时改变路线躲过一劫

在土耳其调研的南师大老师发了个朋友圈,收到2万多元捐款送往地震灾区



出租车司机向白莉展示的震后情景

出租车司机哭得稀里哗啦说赶去献血 深受触动决定为他们做些事

白莉告诉记者,地震后她回到伊斯坦布尔,当天晚上在机场打车去酒店的路上,一位出租车司机让她深受触动。“他是一个30岁不到的小伙,看上去又高又帅。当天我们一上车,他就用一种特别悲伤的语气和我们说起了土耳其的地震,损伤很惨重,一天时间报道的死亡数就是几千人,他一路上都在和我讲述灾区救援的情况。我就问他,那你打算做点什么呢?他十分认真地说,你们是我拉的最后一批客人,我送完了你们以后就去献血。我们出租车司机今天都准备下班以后去献血,因为灾区很需要血液。他说他也准备捐款,当地各个商场里面都有捐衣服和捐款的地方,还可以汇款给基金会。”

白莉说:“司机小伙还在停车间隙给我们放了一段视频,是救援队从瓦砾当

中救出了一个小孩,那个孩子的爸爸一边抱着孩子哭,一边念叨着感恩。这个司机小伙在放视频的时候眼泪哗啦啦地流,在我眼前哭得像个孩子,抽着纸巾不断地擦眼泪。他还告诉我他是两个孩子的爸爸,说着拿出了他和孩子的合影,他说那会儿没遇到那么大的灾难,孩子们笑得是多么开心。那一刻我真的被感动了,也忽然感觉我既然还在土耳其,就要尽自己所能为他们做点事。”

“那天晚上他把我们送到酒店,我就多给了他100里拉,和他说你一会儿去献血的时候帮我一起把钱捐了。他拿着100里拉讲了一大堆感谢的话,让我都觉得不好意思了,100里拉连50元人民币都不到(1土耳其里拉=0.3609人民币),但他感谢得非常真诚,一个劲儿地说,中国朋友真的很热心。”

第一时间捐出募集来的善款 当地银行职员深受感动:“中国人真善良”

2月8日,白莉在朋友圈发了一条信息,讲述了土耳其灾民们物资紧缺的状况,希望能有好心人捐款来援助他们。没想到不久后,就有国内的朋友给白莉转账,“第一位转账的是我南师大的同事,他第一时间给我打了1000元,他是做德国研究的,对土耳其比较熟悉。”

随后又有亲友和学生转了些钱给白莉,“到2月8日晚上,我把收款总额加上我自己的捐款折合成1万里拉通过银行汇款到了土耳其的基金会,注明:来自中国朋友的关爱。”白莉说,“我和助理去办汇款的时候,银行的人特别感动,一万里拉折合成人民币4000元不到,但对他们来说是很大的数字。那个银行工作人员一个劲儿地说,中国人真的很善良。”

汇完第一笔1万里拉的捐款后,白莉还不断地收到转账,“我第二天就要回国了,助理张晓玫需要留在土耳其帮我再落实一些工作,所以剩下的善款我交给她帮我汇给基金会。”2月9日,白莉在伊斯坦布尔机场候机,“当天,蓝天救援队、爱德基金会援助专员和一些国内救援机构的同志们都在我等候的这班飞机上,我在心里为中国的救援人员祝福。”白莉告诉记者,之后她坐了9个多小时的飞机回到武汉,下飞机时发现又收到了几千元人民币的转账。



亲友响应白莉号召,纷纷捐款

白莉老师的助理张晓玫本科就读于南师大,毕业后去了土耳其留学,在那里工作了几年,因此精通当地语言。去年她辞职后回到南师大成为了白老师的助理。她告诉记者,白老师回国后她将留在土耳其处理剩余的善款,目前已经收到2万多元人民币,已陆续兑换成里拉汇给基金会以及交给震中的朋友采买一些物资。

“我有一位中国朋友之前在土耳其留学,后来嫁到了土耳其。他们家就在这次的震中地区,地震发生后他们转移到了其他地方暂避。天气寒冷,物资缺乏,灾民们都只能裹着一条毛毯睡在地上。她发在朋友圈的照片让我深受触动,所以想尽量帮助他们。”张晓玫告诉记者,她目前在伊斯坦布尔,了解到从中国前往土耳其的救援队需要翻译,她已向救援队报名了,希望能够用自己所学帮助他们做一些协调与沟通的工作。2月10日,张晓玫已前往伊斯坦布尔机场做志愿者,为前去的中国救援队做翻译的工作。

截稿前,白莉老师经历十多个小时的奔波终于回到了南京,她说:“这不是我第一次去土耳其,但却是感慨最深的一次。中国救援队的同志们风尘仆仆赶来的身影,让我深受感动,愿灾区的民众们坚强,共克时艰!”